# 島內民眾求變心切 隱定仍是共識

中國和平統一促進會香港總會理事長



會新星

引人注目的台灣大選國民黨慘敗,是國民黨自己打敗了自己。馬英九執政期 間,島內經濟民生不進反退,民怨累積;國民黨內部分裂,嚴重老化,無力回 天。民進黨雖然大勝,但很難說是民進黨贏得了民心。本人觀看台灣大選,強 烈感覺到台灣民衆求變心態多於支持民進黨。國民黨大敗,決不是兩岸關係和 平發展政策的失敗。相反,兩岸關係和平發展的成果,不僅有效地促使蔡英文 提出令台灣民衆安心的「維持現狀」主張,而且對民進黨今後的執政路向也是

一種強有力制約。「九二共識」是兩岸關係和平發展的基礎, 「基礎不牢,地動山搖」。如 果蔡英文背離「九二共識」,挑起兩岸對抗,兩岸經濟合作受到重挫,台灣的經濟狀態會一 下子跌入谷底。這樣的政府,執政壽命不可能太長,陳水扁已是前車之鑑,相信蔡英文會作 出明智選擇。

#### 國民黨自己打敗自己

台灣領導人和「立委」大選結果出爐,不出外界所 料,民進黨取得壓倒性全面勝利,不僅蔡英文高票當選 領導人,而且在「立法院」奪得過半數議席,加上時代 力量等,泛綠政黨在「立法院」佔了絕對多數。

表面看來,大選結果是民進黨戰勝了國民黨。如果深 入分析,執政的國民黨是自己打敗了自己。今次大選結 果的決定性因素,是島內經濟、民生、社會狀況和年輕 選民心態等。馬英九執政8年來,儘管在改善兩岸關係 上取得眾所肯定的成績,但經濟民生方面乏善可陳。馬

英九選舉時開出的「政策支票」,包括「六三三」(經 濟成長率6%以上、失業率3%以下、每人所得3萬美元 以上)、「黃金十年」等,始終都未能實現,尤其是其 執政的最後階段,經濟增長率落居「亞洲四小龍」之 末,平均市民薪資退回16年前水平,台灣大學畢業生 的月工資僅25,380新台幣(約6,000港幣)。而幾年來 房地產一路飆漲,使得年輕人買不起房子,財富差距更 是顯著擴大。

與此同時,國民黨內部政爭不斷,自我消耗,始終難 以形成緊密的總體戰力,加之老化嚴重,難以吸納新生 力量,無法維繫民眾對國民黨的信心。台灣選民紛紛希

望「換人做做看」,期待新的執政黨能帶領台灣走出困 黨「全面執政」的新時期。必須看到的是,民進黨仍有一 境。這才是國民黨大敗的真正原因。

#### 國民黨之敗絕非兩岸關係和平發展之敗

國民黨大敗,決不是兩岸關係和平發展政策的失敗。 相反,兩岸關係和平發展政策已經形成的良好局面和實 際成果,對今次台灣大選產生了重要的正面影響。

事實上,台灣多數選民並不願與大陸直接衝突,維護 和發展兩岸關係仍然是台灣社會的主流民意。選舉期間 發佈的諸多民調均顯示,大多數台灣民眾希望兩岸關係 和平發展的良好局面不因台灣政局生變而改變。正因為 有強大的民意壓力,即使是處於壓倒性優勢的蔡英文, 在競選中也不敢公開否認「九二共識」,而是提出令台 灣民眾安心的「維持現狀」主張。蔡英文在當選後的演 説中重申, 執政後「致力維持兩岸的現狀, 追求台灣 人民的福祉」。可見,兩岸關係和平發展的政策成功導 引了台灣民意走向,在島內形塑了「不敢獨」、「不能 獨一、「不要獨」的共同認知。這樣的人心所向,對民 進黨今後的執政路向,也是一種強有力的制約。

#### 背離「九二共識」必會地動山搖

民進黨贏得大選,台灣的政治結構由過去「藍強綠弱」 轉變為「綠強藍弱」。與上一次民進黨執政只是擁有少數 「立法院」議席不同,這一次政黨輪替,台灣進入了民進

個「台獨」黨綱,其上台執政,對兩岸關係會產生什麼樣 的影響和衝擊,最為外界所關注。其實,民進黨的選擇並 不多。對於蔡英文來說,「維持現狀」不僅僅是一種競選 口號,而且將是她不得不遵循的執政路向。

從經濟層面來講,大陸為台灣最大的貿易夥伴、出口 市場、進口來源地及順差來源地。根據台灣海關統計, 2014年兩岸貿易額約1,744.17億美元,佔台灣對外貿易 總額的29.7%;其中,台灣對大陸出口額1,246.88億美 元,佔台灣對外出口總額的39.7%;台灣自大陸進口額 497.29億美元,佔台灣進口總額的12.4%,順差高達約 750億美元。大陸還是最重要的觀光客來源地,去年陸 客人數佔台灣境外觀光客比率41%。台灣與大陸對峙, 經濟上無異於自尋死路。

從政治層面來說,中共總書記習近平去年3月就指出, 「九二共識」是兩岸關係和平發展的基礎, 「基礎不 牢,地動山搖」。在「習馬會」中,習近平又特別強 調,沒有「九二共識」這個定海神針,和平發展之舟就 會遭遇驚濤駭浪,甚至徹底傾覆。國台辦負責人在蔡英 文當選後發表談話 毫不含糊地表達了反對「台獨」的 堅定意志和決心。如果蔡英文背離「九二共識」,挑起 兩岸對抗,兩岸經濟合作受到重挫,台灣的經濟狀態會 一下子跌入谷底。這樣的政府,執政壽命不可能太長 陳水扁已是前車之鑑,相信蔡英文會作出明智選擇。

# [ ] 那係」 [ ] 從政使命永

民建聯在今屆區議會選舉中勝出的多位年輕新星,相繼在本月1日履新。其中,首次參選的「男 小花」邵天虹在馬頭圍選區以鄰家男孩形象,擊敗連任16年的民協資深區議員莫嘉嫻,更成為政壇 |佳話。邵天虹近日接受本報專訪時表示,由街坊變成「保長」,對九龍城這個土生土長的地方,除 了感情,更多了一份責任。他從選舉中經歷過街坊支持和對手冷嘲熱諷,體會到人情冷暖,在從政

中成長。今日身當議員,邵天虹毋忘與莫嘉嫻交手時知己知彼的對弈,今後將以鬥志和恒心,時刻謹記 自己服務市民的從政使命。

上去的邵天虹在訪問中提到,當初在馬頭圍區部署選 同,從不同議員身上多聽一點,便能集思廣益,按區情套用最 少,有些積蓄不多,子女照顧不足。他為此舉辦活動讓居民聯 誼,又組織優惠團購,讓長者「窩心」,很多長者都「當他孫 仔」。

九龍城區名校多,家長對小朋友的教育上有不少意見,例如 會跟邵天虹討論TSA (學生全港性系統評估) ,又會談到養兒 育女的辛酸。這些日常工作都使他增添對居民及社會議題的了 解,學會處理個案投訴,在待人接物上進步不少。邵天虹説, 街坊懂得人情世故,具備人生閱歷,常提點他可以如何做得更 好。他認為,地區工作是對綜合個人素質的挑戰,能接觸不同 層面的人,每人背後都有其故事,這正是地區服務的有趣之

## 迅速上位 感激民建聯栽培

邵天虹深知莫嘉嫻經驗豐富,最初會留意對方活動,模仿參 考,進而再了解對方有什麼活動未曾舉辦,或有否一些服務對 象少接觸,自己從中填補服務空缺,最終做到知己知彼,「別 人沒做的,更要尋求突破。」從政經驗短淺,能迅速上位踏上

適合的方法。他特別提到,在民建聯實習時跟隨本身為九龍城 區議員的師兄吳寶強學習,讓他少走「堀頭路」。

## 街坊變「保長」責任更重大

在九龍城土生土長的邵天虹,經常走過馬頭圍邨樓下的公 園,他知道每日都會有街坊在大樹下休息,男街坊圍坐捉棋 「打牙骹」,又有小朋友在玩具店的遊戲機前聚集,這些馬頭 圍畫面都已深印腦海。他喜愛馬頭圍的和諧、富有人情味和親 密的鄰舍關係。平日會有居民為他送上糖水湯水,在競選時期 為他賣力拉票,這一切都是他難忘的回憶。特別是由街坊變成 「保長」,責任更重大。

邵天虹為自我鞭策,在辦公室內貼上揮春「艱苦我奮進」。 他説,做地區工作講耐力鬥恒心,街坊「細微細眼」的事都要 幫忙。勤力晨早擺街站,連夜派單張,選舉又讓他深刻體會 到,成功要有付出。雖然不是事事如意,也有能力以外的情 況,甚至曾被人冷嘲熱諷,但他相信有鬥志和恒心,地區工作 就能細水長流一一完成。他在訪問中再三提醒自己,他的工作 是服務街坊,街坊的支持是他堅持下去的力量。他很慶幸勝出 今次區選,在自己土生土長的地方,服務街坊。



■邵天虹表示,由街坊變成「保長」,對九龍城這 個土生土長的地方,除了感情,更多了一份責任。

今屆區選結果反映香港政界有年 輕化趨勢。作為政界年輕新人的民 建聯九龍城區議員邵天虹在專訪中 指出,青年參政説明青年對香港有 承擔。社會未來應協助青年做好生 涯規劃,讓他們能更早認清自己的 角色,承擔香港未來,青年自己也 要放眼神州和外國,裝備好自己, 才能更好地迎接香港新發展

邵天虹指出,青年參政是好 事,代表香港的新一代視香港為 家,對香港有感情,願意為家付 出。年輕一代有林林總總的訴 幫助。他又稱,社會對新世代的 鼓勵多,過去會以各種代號標籤 青年,但今次區議會選舉結果反 映,香港人也願意給機會予主動 參與社區服務的新生代,讓他們 實踐改善社區的想法

## 助學生理順生涯規劃消怨氣

水

邵天虹經常與九龍城的家長及 學生接觸,了解到學習、生活興 趣及職業培養三方面都值得重 視。他說,很多青少年讀書只為 滿足社會及父母期望,並不了解 自己畢業後的就業方向。若生涯 規劃可以理順,讓學生在求學時 期得到啟發,相信失落感可以減 少,亦能疏導他們的怨氣。

對於香港的發展,邵天虹提到, 香港人面對的競爭越來越大,如能放眼內 地和外國,不要局限香港,出路將更多。 他舉例説,內地的網絡媒體及新開發軟件 都比香港領先,以往參與清華大學交流團 時,便曾目睹內地發展迅速,農村受惠於 先進基建,面貌煥然一新。香港已處於樽 頸位,如何發展下去,需要年輕一代深 思。他期望,港人能善用優勢,以開放熊 度迎接新發展。 ■記者 鄭治祖



其中,在與基層兒童及 家長坐飛機環遊香港上 空後,隨即到大埔林村 出席廣西社團總會10周 年盆菜宴。他昨日在 facebook表示,自己出 席廣西社總10周年慶誌 之會員盆菜同樂日, 「逾六千人一起在大埔 林村吃盆菜,場面熱 鬧∘」同場還有食衛局 局長高永文、鄉議局副 主席張學明及廣西社團 總會會長鄧淸河等,場 面熱鬧。 文:陳庭佳 圖:梁振英

facebook圖片

特首梁振英昨日出席

# 青年義工力量改變社會



青年義工及團體義

工獎項,鼓勵本港義工熱心服務社會,表揚他 們對建設香港付出很大的貢獻。青年民建聯獲 得義工團隊銅獎,對一班關心社會發展的青年 是一份鼓勵和支持。年輕人除了考好成績升讀 大學,獲取理想的工作,提高晉升機會外,服 務社會及解決社會當前的困局,亦是他們未來 應該思考的重要議題。

## 服務社會 擴視野閱歷

工作是人生的一部分,發掘興趣,將個人的 專長貢獻社會又是人生另一重要里程。人生成 功往往是個人服務社會能力和才華受到公眾認 同和欣賞的過程,期間激發人生不斷努力貢獻 社會,從而創造人生價值。因此,年輕人在學 業和工作上的失意,不用灰心和氣餒,人生的 起起落落並不代表能力不足、落後起跑線。人

具備實力不是天生,實力是透過累積社會經 驗,經過環境磨練出來的,只要年輕人多關心 社會,積極參與社區活動並擔當重要位置,提 升個人自信和承擔能力,不要低估自己的潛在 能力,這樣,人才永遠不會被埋沒,努力服務 社會令人生有所成長,擴闊了視野和閱歷,成 功的日子便會愈來愈近。

青年投入社區活動有助培養個人專才和才華, 同時多發掘社會民生議題,關心長者,就政策諮 詢提建議,撰寫研究報告,提供建設性意見予特 區政府,這些參與對特區政府日後施政有極大幫 助。香港發展會影響年輕人的未來規劃,而怎樣 規劃社會藍圖,實掌握在年輕人手裡。青年要改 變社會,需要很大的勇氣和承擔,因此,青年人 不要怕辛苦,小小苦楚等於激勵,不要低估服務 社區的力量,能勇於建設香港,就表達了為美好 香港共同努力和承擔的拚勁。

> ■張思穎 青年民建聯副主席 兼民政事務副發言人

## 台灣網絡選戰與香港[100毛]

四

選舉工程中一些特點更令人關注。 例如今屆選舉其中一個新現象,就 是在社會上選情並不熱烈,地區的 宣傳海報、橫額、旗幟,以至造勢 大會都如以往,但整體氣氛卻不熾

的同一觀感。但其實,整體選舉氣氛並不如地區看到 的冷淡,看看投票率、看看青年「首投族」的投票就 可以知道。這種情況與香港去年的區議會選舉相似,

就是表面看選情冷淡,但實際上卻是熾熱非常。為什 戰果不少人應已預料得到,反而在 麼會出現這種認知上的誤差?原因正是選戰的重中之 重正由地區轉移到網絡所致也。

今屆台灣選舉,各個陣營都投放了大量資源打網絡 選戰,民進黨固然優而為之,甚至是擅長組織戰的國 民黨,今屆也調整了策略,令到網絡變成了一場「沒 有硝煙的戰爭」。因此,各候選人地區上的資源也投 熱,這恐怕是大多數赴台觀選人士 放到網絡之上,大拍短片、在網上大賣廣告,每日通 過facebook、網媒來發放候選人的照片及新聞。與地 區宣傳相比,網絡更有針對性、即時性、廣泛性,也 更能開拓新的票源,相反傳統的宣傳模式則變成徒具

一格。這股網絡戰的風潮正在不斷擴展,去年香港區 建制,甚至反父母權威的新一代。「100毛」沒有擺明 議會選舉有不少「政治素人」當選,正是得益於這股 網絡選戰風潮。

值得指出的是,青少年大都具有反叛性、不喜歡別 人説教,如果是一般的政治宣傳,只是搬字過紙的將 實體宣傳轉到網上,這樣的宣傳根本沒有用,徒有網 絡之名,沒有網絡之實。可惜的是,建制派過去的網 絡宣傳都沒有改變這種套路。反對派卻重點經營,一 個「蘋果動新聞」已經衍生出一班「傘兵一代」,現 在還多了一個網絡媒體「100毛」。「100毛」從不直 接講政治,而是散播一種對抗建制、嘲笑建制、鼓吹 抗爭、挑戰權威的思想,並通過各種二次創作、改編 歌曲、短片等深入青年腦海。在潛移默化之下,這些 青年長大後就是一班桀驁不馴、對社會諸多不滿、反 青年學生交予反對派,香港還有前途嗎?

車馬的傳播政治,沒有為反對派評功擺好,但通過這 種高明的「洗腦」手段,將青年學生培育成一班反對 派的「爛頭卒」。

利用「100毛」之類的所謂網媒作為政治工具,正是 反對派的「最新發明」,試想如果由民主黨、民協去 做,青年學生會接受嗎?但通過「100毛」之類的網媒 代勞,效果卻不可同日而語,而且成本有限,與《蘋 果》相比恐怕只是九牛一毛。這類模式成功了,將來 還可以有「200毛」、「300毛」、「400毛」。對於 反對派的網絡攻勢,建制派必須與時俱進改變思維, 全心全意投入網絡選戰,不要再每年講青年工作,只 是簡單地邀請青年飲茶交換想法,如此應對,等於將